

## Triple asesinato en Zaragoza

Un ingeniero, un arquitecto y un sobrestante de obras, muertos a balazos.--Cobardes en la agresión y cobardes en la huida.--Captura de uno de los asesinos.--Convicto y confeso.--Reacción ciudadana.--Manifestación a Capitania general y al Gobierno civil.--El alcalde, al frente.--Intento de asalto a la Casa del Pueblo.--Desolación de la ciudad.--Acertada clausura de focos anarquistas.--Importantes acuerdos del Ayuntamiento

### El crimen de la imprevisión

Tres víctimas más del sindicalismo. Tres nuevos crímenes sociales. Ante los cadáveres de los ciudadanos muertos surge acusador y tremendo un constante y tristísimo aspecto social, que nos atrevemos a calificar también de crimen. El crimen de la imprevisión.

Es ésta una verdad dolorosa, pero cierta: las bandas sindicalistas matan sin cesar a víctimas previamente avisadas, y ante la audacia que la realización de los atentados presenta no existen ni han existido, que sepan, aquellas medidas de precaución y vigilancia que la más elemental previsión exige.

Mas lo de Zaragoza sube de punto y traspasa los límites de todo lo razonable. La ciudad, en huelga; los servicios, abandonados; el gobernador, huido; viva todavía la siniestra hoguera de los sucesos del cuartel del Carmen, ¿cómo se puede matar a tres hombres en el sitio más céntrico de Zaragoza?

Pues se ha podido hacer por la imprevisión terrible y aterrador en que vivimos, por el respeto metódico que se tiene a la revuelta, por las complacencias con que ella se tienen y por las mil y mil causas que todos conocen y nadie se atreve a cortar radicalmente.

Hace falta una decidida reacción ciudadana, para levantar el espíritu, atajar el crimen y pedir e imponer energicamente la cesación de los crímenes de todo orden, desde los que se ejecutan en la calle hasta los que cometen, por imprevisión o cobardía, los que están llamados a proteger y velar por la vida de los ciudadanos.

(POR TELEGRAMA)

En el paso de la Independencia se hallaban dirigiendo, durante la madrugada de ayer, las operaciones de reparación de una avería en el alumbrado público tres funcionarios municipales: el ingeniero don César Boente, el arquitecto don José Biezra y el sobrestante de Obras públicas señor Toledo.

De un grupo de obreros que se hallaba oculto en un evacuatorio, se destacó uno, empuñando una pistola, con la cual hizo repetidos disparos, matando a los señores Boente, Biezra y Toledo.

El grupo hujo en diferentes direcciones, y el autor de la agresión fué perseguido por fuerzas de Seguridad, de la Guardia civil y un teniente de Ingenieros.

El agresor cruzó el paso de la Independencia y penetró en el Coso, perseguido de cerca por los agentes de la autoridad antes mencionados.

Cruzó varias calles, sembrando la alarma, y logró penetrar en la casa de don Alhóndiga, ocultándose en el hueco de la escalera.

Momentos después se presentaban allí sus perseguidores, a cuyo frente figuraba el teniente de Ingenieros don José Gordón, logrando detenerle, no sin ofrecer alguna resistencia.

El agresor se llama Mariano Domingo de la Fuente, tiene 28 años, es natural de Burgos y se halla convicto y confeso de su delito.

Inmediatamente la policía se puso en movimiento, realizando muchas detenciones.

Los cadáveres de los tres funcionarios municipales fueron depositados en una farmacia próxima al lugar del suceso.

Los tres presentaban varios balazos en el corazón.

A las tres de la tarde se ha organizado una imponente manifestación de personas amantes del orden, que se ha dirigido a Capitania general.

Una comisión ha visitado al capitán general, rogándole que se hiciera cargo del mando supremo de la región, en vista de las circunstancias por que atraviesa Zaragoza.

El señor Ampudia ha manifestado a los comisionados que no creía llegado el momento de asumir la jurisdicción, pero que se hallaba dispuesto a ello, si persistía el estado anárquico.

Los manifestantes han marchado seguidamente al Gobierno civil, para protestar contra el atentado y pedir medidas energicas contra los perturbadores del orden.

El gobernador Interino señor Coya ha decretado adoptar estos temperamentos de energía y ha pedido la colaboración de las personas honradas para conseguir la extirpación de los perturbadores, que se refugian en los Sindicatos obreros.

Los manifestantes, después de visitar al capitán general y gobernador civil, dirigidos en grupo imponente, a la calle donde está la Casa del Pueblo, intentando asaltarla varias veces, para apoderarse de la documentación y pegar fuego a todo. En vista de la gravedad, la fuerza pública tuvo que dar varias cargas.

El alcalde pidió al frente de la manifestación, que marchó a Capitania, dando gritos de viva España y muerte a los asesinos.

Frente a Capitania, las explosiones populares fueron grandísimas, obligando a hablar al general Ampudia, que dijo que prestaría toda clase de auxilios al gobernador.

Y terminó diciendo que a los muertos se les podía considerar como a héroes de la Independencia.

Elementos de orden se han organizado esta tarde para atender al servicio de alumbrado.

Autorizados por el gobernador civil, todos ellos llevan carabinas y pistolas, con órdenes severísimas de reprimir a toda costa cualquier intento de agresión.

El comercio ha cerrado sus puertas en señal de duelo.

Las calles están desiertas.

Patrullas por ellas fuerzas de Seguridad armadas de tercercolas.

Esta tarde saldrán comitantes para ayudar a los agentes de Seguridad.

Los cadáveres de los funcionarios municipales han sido trasladados de la farmacia al depósito judicial, organizándose con este motivo una imponente manifestación de duelo.

El gobernador civil ha iniciado una enérgica campaña de represión contra los obreros sindicalistas.

En vista de la gravedad de las circunstancias, la autoridad gubernativa ha clausurado la Casa del Pueblo y demás centros obreros.

### Acuerdos del Ayuntamiento

El Ayuntamiento ha acordado en la sesión extraordinaria celebrada esta tarde, a la que ha asistido numeroso público, conveir en capilla ardiente el salón de sesiones y exponer los cadáveres hasta las seis de la tarde de mañana, a cuya hora se verificará el entierro.

Hacer un llamamiento al pueblo zaragozano para que asista a la conducción de los cadáveres.

Pensionar a las viudas de los asesinos, dos con los mismos sueldos que disfrutaban en vida.

Construir un mausoleo.

Facultar al alcalde para que deje co-santes a los empleados que se nieguen a servir en el alumbrado.

### Solo dos no se niegan

Después de la sesión el alcalde ha formado al cuerpo de Bomberos y les ha requerido a que se encargaran del servicio del alumbrado.

Los bomberos se han negado, excepto dos de los capataces.

El alcalde dijo a los que se negaron a trabajar en el alumbrado, que quedaban cesantes.

Los bomberos se marcharon, tirando las gorras, de la Casa Consistorial.

### Contra los bomberos

Zaragoza.—La manifestación de esta tarde encontró en el trayecto a varios bomberos que trabajaban en las obras de pavimentación.

Los manifestantes les acorralaron, obligándoles a cambiarse el uniforme.

### Resignación de mando

Se cree que de un momento a otro la autoridad civil resignará el mando en la autoridad militar.

### La Prensa de Madrid

Hablando de los sucesos de Zaragoza, los califica como un triunfo de la política social de Bergamín.

«El gobernador de Zaragoza añade,—al salir de allí, dijo: «¡Ahí queda eso!», y vino a Madrid.

Al gobernador anterior—continúa,—expulsado de Zaragoza por la deportación de sindicalistas, le ha sucedido otro que no había de adoptar las mismas medidas, para no correr igual suerte.

Zaragoza sufre las consecuencias de la política de Bergamín; mañana pasará lo mismo en Valencia y Barcelona, cuyas ciudades siguen la política de dulce contemporización de Bergamín.»

### LA ACCION

Comenta lo ocurrido en Zaragoza, diciendo que la sociedad española tiene que hacer frente a esa manada de canallas que destruyen la nación inicuamente.

La audacia del asesino sólo significa la alevosía, y ésta es el índice gráfico a que puede llegar la inmoralidad.

Se duele de que no hayan sido detenidos los asesinos del conde de Salvatierra y otros, por torpeza o ignorancia.

Aboga por el recogimiento de armas y dice que estos asuntos son propios de todos los Gobiernos.

Se asocia al duelo de Zaragoza, deplorando el fin que ha tenido el altruismo de los muertos.

Pide justicia implacable.

†  
D. O. M.  
**Doña María Gracia Borratxero Blat**  
VIUDA DE MANUEL ALONSO  
Falleció a las nueve de la mañana del día 22, en Castellón  
A LOS 56 AÑOS DE EDAD  
Portalecida con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Sus afligidos hermanos don Miguel y doña Dolores, sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán sumamente reconocidos.

De heterodoxia periodística  
**A los que leen "ABC"**  
Bastante tiempo ha que, según parece, se fueron levantadas a «ABC» las condenaciones que contra él habían fulminado algunos miembros del Episcopado español. Desde entonces, este diario fué adquiriendo fama entre los católicos de nuestra patria, de serio, bien informado y de criterio suficientemente puro; vino más tarde la confagración europea, y las crónicas de Azpeitia granjearon a «ABC» muchos benévolo lectores de los que sentían en germanófilo.  
Con este motivo hemos tomado en nuestras manos algunos números de este órgano de la Prensa madrileña, y hemos ido recibiendo la dolorosa impresión de que este periódico adolece del grave mal del siglo, consistente en la monstruosa mezcla de mal y bien, de verdad y error, de sana tendencia y perniciosas corrientes.  
Uno de los puntos en que más le vemos, de algún tiempo, claudicar, es en lo que respecta a sentimientos católicos, es en lo que afecta al *malhadado duelo*, tantas veces execrado por el Catolicismo.  
Sabido es de todos como nuestra Santa Madre la Iglesia abomina este solapado homicidio; cómo los tribunales de justicia lo condenan; cómo los filósofos sensatos lo rechazan; cómo las personas serias lo consideraban, o un crimen con distinción, o una cómica patraña.  
Frente a todo esto, «ABC», en su número llegado a Valencia el domingo último, por no citar otros pasajes de editoriales recientes, inserta lo que podemos llamar una *crítica del honor*, con el título de «Cuestiones personales».  
En ella da cuenta de los requerimientos de que habían sido objeto dos de sus redactores, por parte de tres compañeros de la Prensa. Relata discretamente cómo quedó zanjada en el campo del honor una de estas cuestiones. Luego publica los oportunos documentos con que, gracias a una minuta explicación, quedaron solucionados los demás incidentes, antes de apelar al mismo medio.  
Por sí todo esto no fuera bastante, en el preámbulo de dicha crónica alardea «ABC» de su espíritu caballero, mostrando su condescendencia en acudir con gusto a adoptar lo que él llama *actitud respetable y alica*. Y como quien entiende en asunto de interés y provecho, acaba con este párrafo: «Si algún otro incidente hubiera, daríamos cuenta de él, como de los mencionados, por si los reclamantes no disponen de otra publicidad».  
Muy orondos deben quedar los redactores de «ABC» con su hombría acreditada; si el azar les llevara este artículo, seguros estamos que imbuidos en sus ideas no entenderían nuestro sentir, o lo molestarían de platinismo.  
Sea de ello lo que fuere, lo importante es que los católicos sepan lo que leen, y así bueno será que contrastemos el espíritu que campea en el citado número de «ABC», con el siguiente canon del reciente Código promulgado por la Iglesia:  
«Canon 2.351, del título XIV, del libro V, parte III. Los que perpetran duelo, o simplemente provocan al mismo, o lo aceptan o prestan cualquier ayuda o favor para él; además, los que de industria lo presencian, lo permiten, o en cuanto pueden no lo impiden, de cualquier dignidad que sean, incurrán, *ipso facto*, en excomunión simplemente reservada a la Santa Sede.  
Los duelantes y sus padrinos son, además, *ipso facto*, infames.»  
Remite también este canon a 1.240, en el que se priva de sepultura católica a los muertos en el duelo, o de herida recibida en él, si no se arrepienten.  
Como se ve, la contradicción entre lo que nos inculca la Iglesia y el proceder de «ABC» no puede ser más abierta. Ahora, que mediten los católicos la responsabilidad en que incurrían favoreciendo a este diario. Nosotros, por nuestra parte, aconsejaremos cuanto podamos a los propagandistas, que combatan a «ABC», como se combate la mala Prensa.  
HERNAN CORTES,  
Presbítero.

**Eclesiásticas**  
LAS FIESTAS DEL DOMINGO.—El próximo pasado domingo verificóse en todas las iglesias la cuestión ordenada por el reverendísimo señor Arzobispo en favor de los católicos de Friburgo, de cuyo resultado daremos oportuna cuenta cuando tengamos datos completos.  
También terminaron el mismo día los novenarios que venían celebrando las respectivas Obrerías de señoras en honor de la Asunción de la Santísima Virgen en las iglesias parroquiales de San Martín, San Andrés, Santos Juanes y San Esteban, y en las de los conventos de Santa Catalina de Sena y San Cristóbal.  
Asimismo finalizó el solemne novenario que la Real Cofradía de la Asunción dedica a la Titular de la Santa Iglesia Metropolitana en su Real Capilla, en donde se celebró la devota procesión de costumbre, llevando las bonias que pendían de la cama imperial de la Santísima Virgen, los señores marqués de Cáceres, barones de la Linde, Ricrrolla y Campo Olivar, don José Rodríguez de la Encina, don José Ros Tamarit, don Carlos y don Rafael de Vargas, don Manuel Navarrete y don Juan Tur, yendo en pos de la sagrada imagen los señores mayordomos militar y civil, señores marqués de Llanera y don José Guerrero, y la Ilustre camarera, señorita doña Carmen Castillo y Crespi de Valdeaura.  
Al regresar la procesión al templo, celebróse el ejercicio del último de novenario, cuyos sermones han sido todos predicados por el Padre Manuel Castellar, de la Compañía de Jesús, y encaminados al logro de una santa muerte, mediante la práctica de las virtudes de que nos dio el más sublime ejemplo la Madre de Dios y de los hombres.  
El mismo domingo celebróse en la hermosa iglesia del real e histórico monasterio de la Zaidía, la reserva de final de Cuarenta Horas, que estuvo bastante concurrida, y en la que cantaron las Religiosas preciosas composiciones del *Misereatur* sabor gregoriano.  
BENEFICIO VACANTE.—En la Metropolitana Basílica del Pilar de Zaragoza se halla vacante el Beneficio con cargo de contrato, que ha de ser provisto por vía de oposición. El plazo para solicitar ser admitido a los ejercicios terminará en 19 de Septiembre próximo.

**Donativos**  
Una señora que oculta su nombre nos ha entregado cinco pesetas con destino a las necesidades del DIARIO.  
Quedamos sumamente reconocidos.

**Gacetillas teatrales**  
CINE MODERNO  
El éxito reciente de WALLACE REID, en «Joya en el lodaz», se repitió ayer en el estreno de «EL PROFUGO», en cuyo protagonista hace este gran artista una verdadera creación, por lo que obtuvo un éxito clamoroso, quedando proclamado como uno de los artistas favoritos de nuestro público, que acudirá hoy a presenciar esta notable película del programa Paramount.

**Pasajes para Nueva-York**  
El día 8 de Septiembre sale de un puerto español el transatlántico americano «URANIA», ocho días de travesía.  
Informarán en la calle del Mar, 43, entresuelo, de 11 a 12 mañana y de 4 a 5 tarde.

**Se compran**  
desperdicios de papel, de 20 a 50 céntimos kilo, especial para archivos.  
Cuarte, 167 - Teléfono 1.460

**Tiñase usted las CANAS**  
con el Agua Virginal, no mancha y devuelve su color natural  
Farmacia de la Morera

**Industriales:**  
Para los meses de Agosto y Septiembre, existen en el REINA VICTORIA HOTEL abonos especiales de diez almuerzos.  
Pedid informes a la dirección.

†  
D. O. M.  
Rogad a Dios por el alma de  
**Doña Clara Hernández Quiles**  
Que falleció en Alcácer el día 22  
A LOS 92 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Sus afligidos hijos don Ricardo, doña Josefa María, doña Virginia, don Salvador y doña Vicenta, nietos y biznietos, participan a sus parientes y amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

**UNA HEROÍNA ESPAÑOLA**  
**La Venerable Madre Sacramento**  
No otro título merece la gran figura española que en el siglo se llamó vizcondesa del Jorbalán, y en el claustro, Madre Sacramento.  
Hija de lo más conspicuo y aristocrático de España, tuvo íntima amistad con la reina doña Isabel II, brilló en la fastuosa corte de las Tullerías como embajadora y fué admirada en la de Bruselas como noble y también como dama de la Caridad.  
A pesar de su sangre azul y rango altamente aristocrático, la vizcondesa del Jorbalán, que es de aquellas almas grandes forjadas al calor de la Eucaristía, que constituye sus únicos amores, baja a la misera choza del pobre y le socorre con largueza y con cariño; sale por las tardes al arroyo, y rodeándose de los necesitados y harapientos, conversa afectuosa con ellos, los consuela y favorece espléndidamente; se introduce en el cuchitril del enfermo abandonado y le prodiga los cuidados más solícitos y humildes, curándole sus llagas y hasta barrándole y aseándole la misma estancia, después de haber atendido a sus necesidades, tanto materiales como espirituales; corre a los hospitales, centro de dolor y angustia, y es ángel de consolación a la cabecera del paciente o moribundo; por allí donde va pesa derrochando el bien y la caridad de tal modo, que logra atraerse hacia sí las miradas de todos, y si le nobleza le otorgara galante con el merecido título de «Dama de la Caridad», los pobres, los obreros, la idolatran como a su reina y señora, y aun en los momentos trágicos de revolución, en que se desatan los más fieros instintos, la respetan, la tienden tablas sobre las zanjas y barricadas para que penetre en las iglesias, en donde pueda oír la Santa Misa y recibir a su Amado en la Comunión; la advierten, respetuosos, la hora en que debe terminar sus deberes religiosos, para que no se exponga a la revuelta callejera que están preparando, y la acompañan incluso a su palacio de la embajada española...  
Este y no otro es el verdadero tipo de la democracia, hoy tan sobada y falsa, y de la caridad cristiana, contraposición de la falsa filantropía moderna y atea.  
La vizcondesa del Jorbalán, hoy venerable Madre Sacramento, nos dio a entender en pleno siglo XIX, del cual fué la perla escogida y brillante, lo que es la verdadera caridad de hermanos que nacimos de Dios, Padre de todos. Ella nos demostró con hechos que el amor al prójimo, al pobre y al desgraciado, sólo tiene una fuente de donde dimanar: el costado abierto de Aquel que pendió del madero de ignominia por amor a los hombres, en el Gólgota, y que, a pesar de los criminales odios de que fué objeto, interpuso entre el cielo y la tierra, tendidos los brazos hacia Oriente y Occidente en señal de abrazar a todos, levantada la cabeza al cielo, con la boca entreabierta y mirada suplicante exclamaba: «Padre mío, perdónalos; perdona a mis enemigos, a esos mis perseguidores; perdónalos, Padre, no saben lo que hacen...»  
Esa, esa es, esa ha sido siempre y en todo lugar la única fuente de la caridad verdadera, y en donde bebido, como tantos otros, la venerable Madre Sacramento, pues no en balde puede llamarse, sin hipérbole alguna, la Santa Teresa de Jesús del siglo XIX, la enamorada de la Eucaristía por excelencia, el lienzo enjugador de las dolorosas lágrimas de la pobreza y la desgracia...  
Acerra de su humildad, no queremos dejar de relatar uno de sus rasgos, uno sólo, pero que bastará para ponerla bien de manifiesto.  
La Madre Sacramento, que tratada con la mayor intimidad a la reina doña Isabel II, la asistía en toda hora e incluso se sentaba a su mesa muchas veces, en una ocasión quiso penetrar en Pelicío real, por la escalera regia, y al poner en práctica su intento, uno de los alabarderos que se hallaban haciendo guardia en la ta escalera, acercándose, dice a la humilde Monja: «Haga el favor de volver atrás, pues por esta escalera sólo está permitido subir a los grandes y nobles de Castilla».  
La Madre Sacramento, que de no darnos tan alto ejemplo de humildad y de no reprimir el primer ímpetu de su sangre azul, comunicada por cien generaciones de grandes, hubiera podido decir con voz alta y gesto arrogante: «Soy la vizcondesa del Jorbalán, hermana del embajador de España en París, título a la vez de los más rancios», bajó la mirada, reprimió su genio, inclinó la cabeza, y sin una palabra ni un gesto de protesta volvió atrás, como se le decía, penetrando en la regia morada por una de las escaleras de la servidumbre.  
Sólo quiero añadir, sin comentarios, que ejemplos así forman la larga y gloriosa

**Un notable favor de la Venerable Madre Sacramento**  
El 24 de Agosto de 1865 falleció en nuestra ciudad aquella inculta y nobilísima señora, que fué espejo de damas en el siglo y dechado perfecto de virtudes en la Religión, y se llamó doña Micaela Desmalesores y López de Diosdado, vizcondesa de Jorbalán, y después Madre Sacramento. Su heroica santidad la ha querido manifestar el cielo por medio de notabilísimos prodigios, y la Iglesia la está estudiando en la actualidad, para ceñir su noble frente con la corona de los Santos y decretarlo pronto el honor de los altares.  
Como justo tributo al recuerdo del LV aniversario de su preciosa muerte, vamos a dar noticia de un singular favor que, hoy justamente hace tres meses, alcanzó de la misma Venerable Sierva de Dios un niño de ocho años, Honorio Cevellán, natural de Alpuente, distrito de Cheiva. Estaba enfermo e inútil cosa de dos años; padecía aniquilación de la médula, y estaba paralizado de ambas piernas hacia más de tres meses.  
El médico que había atendido al doliente en diversas enfermedades declaró, no sin antes agotar los recursos de la ciencia en este último padecimiento de parálisis, que el niño no tenía cura. Sin embargo de eso, queriendo los padres del niño venir a Valencia para que le reconociesen algunos otros facultativos, recibieron del propio médico, que es diputado por Cheiva, las recomendaciones y documentos necesarios para que fuese atendido en el Hospital de esta ciudad, y además les advirtió caritativamente dicho doctor que, si a los ocho días no notaban en el niño alguna mejora con la aplicación de las corrientes eléctricas, se volvieran al pueblo, para no hacer gastos que él creía completamente inútiles.  
El día de Pentecostés, 23 de Mayo (1920), el padre y la madre, llevando el niño en brazos, fueron a visitar el sepulcro de la Venerable. Allí oraron largo rato, y la madre, con lágrimas en los ojos, decía: «Madre Sacramento, curad a mi hijo antes de ponerlo en manos de los médicos.»; «Cosas de Dios! El niño, al día siguiente, estaba curado, y cuando a la tarde, andando ya por sus propios pies, visitaba el venerando mausoleo, y contemplaba la estatua de mármol blanco de la Madre Sacramento, que está encima, juntando sus manecitas y derramando tierno llanto, decía lleno de emoción: «Esta es la Virgen que yo he visto esta noche.»  
¿Y qué había sucedido? Cuando la madre aquella mañana fué a despertar al niño,

UN TERRUÑO.

D. O. M.

Todas las Misas que se celebrarán mañana en la iglesia parroquial de San Esteban; el 26, en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y en la iglesia parroquial de Villavieja, y el 25, 26 y 27, en San Juan de la Ribera (camino del Grao), serán en sufragio del alma de

**EL SEÑOR**  
**Don Rafael Prats Corróns**  
En cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

R. I. P.

Su madre, hermanas y hermanos políticos, agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a algunos de dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

D. O. M.

Todas las Misas que se celebrarán hoy 24 de Agosto, en la Colegiata de San Bartolomé, Colegio de San José de Padres Jesuitas, Padres Franciscanos, Padres Camilos, y todas las que se celebrarán en la ciudad de Sueca el 25, aniversario, en las Monjas de la Encarnación, y el 26, en el convento de la Trinidad, serán a intención de

**Don Enrique Lliberós Ferrando**  
R. I. P.

Su madre y hermanos agradecerán asistan a algunos de dichos actos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

**LA SEÑORA**  
**Doña Encarnación Fernández Mánéz**  
VIUDA DE RÓDENAS  
Que falleció el 20 de Agosto de 1920  
A LOS 57 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Augusto y don Ismael Ródenas Fernández, hermanos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan la encomienden a Dios en sus oraciones.

Este exclamó: «¡Qué bien he dormido esta noche! Y me parece que las piernas me pueden sostener. Y diciendo y haciendo, salta de la cama, curado; la madre rompe a llorar de gozo; a las voces acude la familia de los señores que por caridad les habían dado alojamiento, y todos derramando dulces lágrimas al ver la completa curación del niño, bendicen a Dios y a su sierva, la Madre Sacramento.

Una de las señoras de la familia pregunta al niño: «¿Tú esta noche has debido soñar y has visto algo?» «Sí, repuso el niño; he visto a la Virgen». «¿Y cómo estaba?» El niño, juntando las manos ante el pecho, contestó: «Así estaba. En vano le mostraron diversas estampas de la Inmaculada y otros Santos para averiguar cuál era la imagen que él veía aquella noche, cuando el aposito se le llenó de hermosísima luz, como el asimismo declaró haber visto. Sólo después que vio la estatua de mármol de la sierva de Dios, que está encima del sepulcro, supo que la resplandeciente figura que él dormiendo contemplaba, era la de la venerable Madre Sacramento, su insignie bienhechora.

Inútil es decir que, cuando a los dos días los vecinos de Alpuente vieron regresar a los padres con el niño completamente curado, se llenaron de un asombro tal, que no acabando de creer lo que con los ojos veían, invadieron en pocos minutos la casa de los afortunados esposos, para asediados con preguntas y cerciorarse de todo lo sucedido; y le cobraron tanta devoción a la venerable, que determinaron poner en la capilla de Santa Bárbara, que está allí cerca, un cuadro con una gran fotografía de la sierva de Dios, tal como está encima del sepulcro y el niño curado viera entre sueños; y otros han hecho más, que han venido a esta capilla para visitar personalmente su venerando mausoleo.

Esta curación tuvo lugar en la casa de los hijos del ilustrísimo señor don Cirilo Amorós (e. p. d.), calle de Cirilo Amorós, número 46.

Lo mejor para los niños  
**PAPELES YHOMAR**  
Farmacia Gamir - San Fernando, 34

**Gacetillas**

El gobernador hizo ayer las siguientes manifestaciones:

«Está mañana se han declarado en huelga los obreros carpinteros y los constructores de carros.

Piden aumento de jornal.

Ni patronos ni obreros han solicitado mi intervención para solucionar el conflicto.

Acercó de las deficiencias de la Hidroeléctrica Española, además de haber dado copia del dictamen de la Jefatura de Obras Públicas a la dirección de dicha Compañía y a la Sociedad de Tranvías, he dispuesto dar también traslado a la Alcaldía, que es la primera que debe interesarse en este asunto, puesto que el Ayuntamiento es el que da los permisos y el que tiene el deber de velar por que se complan estrictamente las concesiones urbanas.

Respecto al precio de la carne de cerdo, veremos qué acuerda esta noche la Junta de Subsistencias.»

Presidida por don Valentín Escribano, se reunió el domingo la Junta provincial del Censo electoral, para la proclamación de candidatos a diputados provinciales por el distrito de Játiva-Albaida.

Como no se presentaron más que cuatro candidatos, igual al número de vacantes, fueron proclamados por el artículo 29 de las leyes provinciales don Isidro Ballester Tomo, don Alejandro Ballester Boscó, don Ricardo Sanz Bernabéu y don Juan Tomás Artés.

Para las enfermedades de la piel, las aguas del **BALNEARIO DE BENIMAR-FULL**.

ASMA, CATARROS Y TOS rebelde, se curan con el **CINAMOL SELMA**, expectorante, antitépico y balsámico. Botica Santa Catalina, Viuda de Costas.

**Quedándose sin sangre**

Don Pedro S. Herrero, que vive en Madrid, calle Escorial, 9, bajo, se hallaba en aquel estado de debilidad, de agotamiento, característico de extremado empobrecimiento de la sangre. En ciertos casos, la sangre se vuelve tan flaca, que ya no puede nutrir el organismo. Y entonces se decae, se palidece, se adelgaza; se está quedando un sin sangre, como en otras circunstancias se queda uno sin aliento. Al llegar a tal punto, es menester reaccionar pronto y con energía. Es menester devolver a la sangre su riqueza, esto es, su substancia nutritiva, de la cual los órganos tomarán nueva vitalidad. Para eso es menester tomar, como lo hizo don Pedro S. Herrero, Píldoras Pink, que dan sangre con cada píldora. En efecto, es cosa reconocida que las Píldoras Pink son un regenerador de la sangre de lo más poderoso, un reconstituyente particularmente energético. Desde hace treinta años están efectuando curas verdaderamente notables; la de don Pedro S. Herrero es un ejemplo más:

«Desde hace meses—nos escribe don Pedro S. Herrero—me aquejaba profunda anemia, y a pesar de todos los medicamentos que iba tomando, mi estado no mejoraba. Estaba en tal estado de debilidad, que ya no podía hacer nada. Al menor esfuerzo me quedaba agotado; siempre tenía dolores en las piernas y en la espalda. Dormía mal, y al levantarme me sentía siempre cansado. En cuanto a apetito, me faltaba completamente. Un día un amigo me aconsejó que tomara Píldoras Pink, y ya a las primeras cajas sentí que me reanaba el apetito. Mi estado ha ido mejorando rápidamente. He recuperado fuerzas y mi alegría de antes. Como y digiero bien. Ya no siento dolor alguno. Estoy bien dispuesto y completamente bueno.»

Las Píldoras Pink dan sangre, tonifican los nervios, estimulan el apetito y las funciones digestivas. Tienen segura eficacia contra la anemia, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, reuma.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

**PLAZA DE TOROS**

Hoy martes, a las 9'45 noche:  
«LA FIESTA DE SAN ANTON»  
«LA BUENA SOMBRERA»  
«LAS ESTRELLAS»

**Trinquete de Pelayo**

Hoy martes, a las cinco, gran partido de pelota a escalera, en el 60 tantos, por los aficionados pelotaris siguientes:  
Cacau y Rafelo, contra Fuentes y Conill.  
Entrada, 15 céntimos.

**Sartenes**

**JOSÉ MARTÍNEZ Y COMPAÑÍA**  
Calle Játiva, 56 (junto plaza Toros)

**Café y Restaurant del Círculo Legitimista**

Calle San Martín, 2 (esquina c. de la Paz)  
A cargo de F. Vilaplana

**Menú variado - Paella todos los días**

Cinco platos de 350 pesetas en adelante - Servicio esmeradísimo a la carta  
NOTA. Rebaja en los platos de 30 comidas.

**HERNIA**

**DESCENSO Y DESVIACIONES UTERINAS**

NADA NI NADIE CURA MAS PRONTO y mejor las hernias que el parche antiherniario Vidal y sus tan alabados aparatos, que para cada hernia (trecena dura) hace para su curación radical el alabado especialista señor Vidal.

Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en el hotel España los días 25 y 26 de Agosto.

**Teatro Lírico**

Éxito de la bellísima comedia,  
**El trono y la silla** (6 partes)  
Carminali. I Ivonna de Vjeurje.  
[Arte maravilloso]

Mañana:  
**María Jacobini**

Guipúzcoa, de los señores La Roda Hermanos.  
Vizcaya, de los señores Hijos de Nogués.  
Camproa, del señor Cano.  
Vicente Ferrer, de la Compañía Transatlántica.  
E. Ramírez, del señor Ramirez.  
Ciudad de Cádiz, de la Compañía Transatlántica.  
Saint-Clair, del señor Camoin.  
Salidos  
Ciudad de Cádiz, de la Compañía Transatlántica, para Barcelona.  
Lake Farley, del señor Harker, para Barcelona.  
Vizcaya, de los señores Hijos de Nogués, para Barcelona.  
Cabo menor, de los señores Hijos de Nogués, para Bilbao.  
Malvarrosa, del señor Muñoz, para Cete.  
Vicente Ferrer, de la Compañía Transatlántica, para Gandia.  
Claudio López, de la Compañía Transatlántica, para La Habana.

**Ayuntamiento**

**Actuación del alcalde**

El alcalde accidental señor Coscollá nos manifestó ayer que había celebrado una conferencia con el Gremio de cortantes, acordándose las siguientes condiciones para el transporte de la carne en carros.

Llevarán continúan lavables para que en todo tiempo presenten el debido aspecto de curiosidad.

Queda prohibido que se lleve carne en la parte de fuera de los carros, y éstos deberán ser pintados y presentados en completo estado de aseó y limpieza, prohibiéndose en caso contrario la entrada en el Matadero.

Se concede el plazo de cuatro días de tiempo a los dependientes conductores de carros, para que retiren en absoluto la documentación que usan, siendo sustituida por otra que pueda ser lavada diariamente.

A pesar de que se trata de un convenio, al que han prestado su conformidad los interesados, el alcalde está dispuesto a hacer, que, sin excusa alguna, se cumplan las disposiciones indicadas, imponiendo multas en caso contrario a los infractores o a los dependientes del Matadero que no hagan cumplir lo dispuesto.

Después de estas manifestaciones nos rogó el señor Coscollá que hicieramos un llamamiento al vecindario acerca de la actitud que observan algunos con la Guardia municipal cuando ésta cumple con su deber.

Se da el triste caso de protestar, contra un guardia cuando detiene a un chiquillo que va montado a la trasera de un tranvía, no sólo con exposición de su propia vida, sino con las de los que van a tomar el vehículo.

Igual ocurre con la represión de la vagancia, mendicidad y del inculco deporte de perseguir y matar a los «patets» y pajarillos.

Ruega la Alcaldía que en vez de censurar a los guardias, debe el público pensarse de su parte, pues esto redundaría en beneficio de los mismos padres de los inconscientes, de la cultura y del buen nombre de Valencia.

El señor Coscollá terminó diciendo que había estado en las oficinas de la Guardia municipal, manifestando a los inspectores de dicho cuerpo, que está dispuesto a hacer que se cumplan las disposiciones dictadas en el bando sobre la limpieza, llegando, si fuera preciso, a castigar a los guardias, en cuya demarcación no se cumpla lo preceptuado.

**Movimiento del puerto**

23 de Agosto.

**Entrados**

Baracaldo, del señor Noguera, procedente de Barís.

Vizcaya, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Almería.

José María, del señor Bonora, procedente de Cartagena.

Vicente Ferrer, de la Compañía Transatlántica, procedente de Barcelona.

Ciudad de Cádiz, de la Compañía Transatlántica, procedente de Santa Isabel.

Claudio López, de la Compañía Transatlántica, procedente de Barcelona.

City of Algiers, del señor Jimeno, procedente de Trieste.

Cabo Menor, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Barcelona.

Bauhaime, del señor Hamilton, procedente de Trépol.

Blith General, del señor Muñoz, procedente de Palma.

E. Ramírez, del señor Ramirez, procedente de Barcelona.

Pepita, de Tarifa.

**A la carga**

Cabo Menor, de los señores Hijos de Nogués, para Bilbao y escalas.

Tablada, del señor Barrachina, para Liverpool.

City of Algiers, para Londres, del señor Jimeno.

Bauhaime, del señor Hamilton, para Glasgow.

Claudio López, de la Compañía Transatlántica, para Habana y escalas.

**Descargando**

José María, del señor Bonora, Baracaldo, del señor Noguera.

**Gran Balneario de Fuente - Podrida**

Reguena (P. Valencia). - Temporada: 16 de Junio a 30 de Septiembre

Las primeras aguas sulfurosas-calcicas, nitrogenadas (con arsénico y hierro), de España. Reconocidas y deparativas. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, y sobre todo del herpes. Resultados maravillosos en el reumatismo, escrofulismo, anemia, sífilis, etc., así como en los catarras crónicos de los bronquios, garganta, nariz, ojos, matriz (lujo blanco), etc.; de naturaleza simple, escrofulosa, artrítica o herpética.

Emergero y económico servicio hidroterápico, notablemente reformado. Clima de montaña; iron-dosísimos pinars.

Habitaciones en el Hotel, desde 2 plas. Idem en las Hospederías, de 150 a 250.—En el Hotel desayuno almuerzo y comida, desde 750 a 950 plas. en adelante. A la carta y en cubiertos, desde 3 Capilla pública.

Los señores banistas podrán guisarse por su cuenta.—Telégrafo, teléfono y correo propio.

Coches AUTOMOVILES diarios de las estaciones de Reguena y de Albacete al Balneario. Salida de Valencia a las 9'30.—Informes: Cirilo Amorós, 22; Librería de Apancio, P. Patriarca, 5, y P. y Margall, El agua, de venta en las principales farmacias.

**PIANOS GOMEZ**

EXCELENTE SURTIDO EN PIANOS  
C. MAESTRO CHAPI, 3

**PLANCHADO INGLÉS**

El mejor, el de más blancura, más brillo. Plaza de la Merced, número 2.

**PLAZA DE TOROS**

Hoy martes, a las 9'45 noche:  
«LA FIESTA DE SAN ANTON»  
«LA BUENA SOMBRERA»  
«LAS ESTRELLAS»

**ALMORRANAS**

Curación en muy pocos días con la **PO-MADA ANTIHERMOIDAL VALENTIN PALACIOS**. Cesa el dolor a la primera o segunda aplicación.

**BLENORRAGIAS**

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las blenorragias, fujos blancos, irritaciones, gona militar, etc. es la **inyección antiséptica Valentín Palacios**.

**ALEGRA TU VIDA**

con el champagne  
**Vve. Paul Bur y C.ª**  
REIMS  
ES EL MEJOR Y NO ES CARO  
Concesionario exclusivo: Victor Ballester, Colón, 54

**Cien mil kilos en trozos de pañería**

Suficientes para vestir a toda Valencia. Se liquidan a la quinta parte de su precio. Para comprar a tanto los grandes trozos de pañería se pague en los paños, confeccionados en la actualidad absoluta en las hebreras.

**Almaceñes Valencia**

Mar. 19 y 21

**La fiesta nacional**

MADRID

Se lidiaron seis novillos del marqués de Lema, que fueron designados shrdush de Llen, que fueron desiguales en bravura y presentación.

Los espadas Casilloles, Joséito Martín y Joséito de Málaga rivalizaron toda la tarde en bravura y buena voluntad, por lo que fueron muy aplaudidos.

**BILBAO**

Se celebró la primera de feria, con ganado de Camero Cívico.

Gallo estuvo mal en su primero y superior en el cuarto.

Belmonte cortó la oreja del segundo y fue ovacionado después de la muerte del quinto.

Valencia estuvo mal con el trapo rojo en su primero, pero bien matando. En la muerte del sexto fue ovacionado.

**JATIVA**

Con un lleno español y reses de Hidalgo, que fueron mansas, se celebró la novillada anunciada.

Mariano Montes luchó con la mansedumbre de las malas bestias que le tocaron y logró ser aplaudido, sobre todo al finalizar las faenas de su segundo.

Gallo de Zafra fue aplaudido en la muerte de su primero, que fue fogueado por manso, y cortó la oreja de su segundo, escuchando ruidosa ovación.

Rosario Olmos fue aplaudido en su primero y ovacionado en el último. Más de 200 amigos suyos fueron a Jativa para presenciar la corrida.

**BOCAIRENTE**

Se lidiaron cuatro novillos de Flores, que fueron poderosos y grandes.

Mestizo, que actuaba de único matador, estuvo muy valiente toda la tarde y acertado con el pincho.

El cuarto le enganchó y volteó, teniendo que pasar a la enfermería con fuerte conmoción cerebral y magullamiento general.

Sanmillán y Navarrito II llenaron muy bien su cometido como banderilleros del espada.

**PONTEVEDRA**

Se lidiaron novillos de Santos por Charlot's y Llapisera, que estuvieron sublimes y fueron ovacionadísimos.

Actuó de rejoneador el valenciano Bollaú.

**GIJÓN**

ALTERNATIVA DE PRADERITO

Con ganado de Sánchez, Larita dió la alternativa a Praderito.

Las reses dieron tan mal juego, que hubo que foguear a tres de ellas.

El nuevo doctor, aunque valiente, no consiguió lucirse.

Larita cortó la oreja de su primero y cumplió en su segundo, del que recibió un puntazo en el brazo derecho, teniendo que pasar a la enfermería.

Angelete cumplió en su primero y cortó la oreja de su segundo.

**Necrología**

**Doña María Gracia Borraizero Blat**

En Castellón falleció cristianamente el día 22 de los corrientes la virtuosa señora doña María Gracia Borraizero Blat, viuda de don Manuel Alonso.

Las demostraciones de pésame que la familia ha recibido han sido buena prueba del sentimiento que ha causado el fallecimiento de tan bondadosa señora.

Reciban los que lloran tan irreparable pérdida nuestro sentido pésame.

**Doña Clara Hernández Quiles**

A la avanzada edad de los 92 años entregó su alma al Creador, el día 22 del actual, la respetable y virtuosa señora doña Clara Hernández Quiles.

Su vida ejemplarísima y costumbres piadosas, así como sus excelentes cualidades de carácter, le conquistaron el aprecio de cuantas personas la trataron.

A los desconsolados hijos y demás familia acompañamos en su justo dolor.

**Doña Encarnación Fernández Mánéz**

El día 20 falleció doña Encarnación Fernández Mánéz, dama de inmejorables dotes, cuya muerte ha sido sentidísima.

A los afligidos hijos y demás familia en vivamos nuestro sentido pésame.

**THE LAXO**

Cura el estreñimiento  
1'25 ptas. en todas las farmacias

**DEPURASA**

(Licor antiestafilocócico áureo)  
(Producto registrado)  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

**Barraquetas para Baños**

Recomendamos a nuestros lectores la barraqueta EL ANCOR, situada en la playa de Levante, en donde encontrarán un esmerado servicio.

**Sarna**

Antisármico Marti, es el único que cura sin baño. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.  
Venta: San Fernando, 34  
Farmacias y droguerías

**ANTIMONIO**

JOSÉ MARTÍNEZ Y COMPAÑÍA  
Calle Játiva, 56 (junto Plaza Toros)

**Dr. BARONA**

Especialista en garganta, nariz y oído  
Consulta: De 9 a 12 y de 5 a 6  
Calle de la Paz, 36, entresuelo

**HERNIADOS**

El CIRUJANO-HERNIÓLO RAMÓN, en Valencia

Solicitados sus servicios profesionales por don P. M., de Murcia (ya curado radicalmente de una hernia), gracias a las creaciones Ramón).

TRIUNFO GENERAL DE RAMÓN. La hernia causa persistentes sufrimientos y tristeza, motiva la vejez y aun la muerte prematura; pero hoy únicamente la salida los descuidados; los primeros aparatos de la Casa Ramón han sido siempre de seguro éxito para el eficaz tratamiento de las hernias y demás achaques de la región abdominal, y hoy, en obsequio de los herniados, se ofrece el GRAN CONSOLIDATIVO, magno tónico-hermiario, tónico-contráctil, regenerativo y fortificante, cuyo procedimiento de aplicación ha sido patentado. Por tanto único en su género, que por su verdadera eficacia ha merecido numerosos certificados médicos y alto honor sin precedentes en Europa, cual es el laudatorio y brillante informe emitido por los exco-dados, y académicos de la Real Academia Nacional de Medicina, poniendo de relieve el gran mérito del autor.

Tratamiento excelso, NO OPERATORIO, breve y radical de las hernias (quebraduras, relaciones, dislocación uterinas, riñón móvil, etc., sin molestias con ninguno D. PEDRO RAMÓN, de fama mundial, refundada por la suprema jerarquía científica de la nación, con elevado homenaje tributado por las altas mentalidades médicas y augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (Q. D. G.).

Despachos: CONSULTORIO: Arrieta, 11, b.º, Madrid, a cargo de Ramón (hijo). CENTRAL: Carmen, 38, 1.º, Barcelona, a cargo de Ramón (padre), a quien debe dirigirse toda la correspondencia. Gratis folleto instructivo. Avalado con numerosos certificados de curaciones notables.

**Dr. BARONA**

Especialista en garganta, nariz y oído  
Consulta: De 9 a 12 y de 5 a 6  
Calle de la Paz, 36, entresuelo

**HERNIADOS**

El CIRUJANO-HERNIÓLO RAMÓN, en Valencia

**HERNIA**

**DESCENSO Y DESVIACIONES UTERINAS**

NADA NI NADIE CURA MAS PRONTO y mejor las hernias que el parche antiherniario Vidal y sus tan alabados aparatos, que para cada hernia (trecena dura) hace para su curación radical el alabado especialista señor Vidal.

Recomendamos, pues, a los pacientes no dejen de visitar al señor Vidal, quien se hospedará en el hotel España los días 25 y 26 de Agosto.

**Teatro Lírico**

Éxito de la bellísima comedia,  
**El trono y la silla** (6 partes)  
Carminali. I Ivonna de Vjeurje.  
[Arte maravilloso]

Mañana:  
**María Jacobini**

**Cien mil kilos en trozos de pañería**

Suficientes para vestir a toda Valencia. Se liquidan a la quinta parte de su precio. Para comprar a tanto los grandes trozos de pañería se pague en los paños, confeccionados en la actualidad absoluta en las hebreras.

**Almaceñes Valencia**

Mar. 19 y 21

Diario religioso

SANTORAL
DE HOY.— Santos Bartolomé, Apóstol...

CULTOS
CUARENTA HORAS.— Continúan en la iglesia de la Casa hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia...

Federación Agraria de Levante
Categoría K. (Tormentosa).
Merced al mínimo tormentoso señalado...

NEUTRÁCIDO ESPAÑOL

Por su original composición, su preparación científica y su eficacia insuperable, ha sido premiado por el eminente JURADO DE LA PRIMERA EXPOSICIÓN NACIONAL DE MEDICINA E HIGIENE...

ESPAÑA AL DIA

EN LOS MINISTERIOS PRESIDENCIA

El señor Dato recibió la cotidiana visita de los periodistas en el Ministerio de Marina.
Yo creo que la vida del actual Gobierno será mucho más larga.

La huelga de obreros de Riotinto

El maquinista paró el convoy, y con auxilio de la pareja de guardias civiles de escolta detuvo a tres de los asaltantes.
Aplazamiento de una huelga
Bilbao.— Los camareros han acordado aplazar la presentación de bases hasta la terminación de las fiestas.

bo otros heridos, que fueron curados en sus domicilios.
En una cueva inmediata fueron hallados documentos que indudablemente pertenecen a los obreros que acompañaban a Villegas.

Ha desaparecido de Sevilla Ramón Mañado, director del periódico sindicalista.
Ha prestado declaración el chófer del automóvil que condujo al herido a la clínica del doctor Vallina.

Acción obrera
Confiteros y Pasteleros
Esta Sociedad celebrará junta general hoy, a las seis de la tarde, para tratar asuntos de interés.

Espectáculos
LÍRICO.— Sesión única de cine desde las 4 a 12'30.
MODERNO.— Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.

Agua de Paracuellos de Jiloca
LAXANTES, DEPURATIVAS Y ANTIHERPÉTICAS
Informes: José Blasco Teruel

EL RAYO
Servicio de camiones
Se admite carga general para los pueblos de la provincia de ALBACETE.
Fábrica de máquinas parlantes
HISPANIA

Comerciantes y empleados
El vapor español E. RAMIREZ
En su servicio fijo semanal entre los puertos de Valencia, Barcelona y viceversa...

C. I. T. I.
Centro Técnico Industrial Ibérico
Gran depósito de motores eléctricos, bombas centrífugas y maquinaria en general...

"ORBIS"
S. A.
(antes Bar-Loek)
MÁQUINA ALQUILER
DESEDE 10 Ptas MES PEDIR CATALOGO

Transportes por autocamiones
Servicios rápidos para fuera y dentro de la capital. Almacenaje de mercancías.
Gómez de Gondra Hermanos, Poeta Quintana, núm. 5

¿Padece V. dolores reumáticos?
No ha conseguido su curación a pesar de haber seguido muchos tratamientos?
¿Está V. desesperado porque ningún medicamento le ha curado?

Botellas y vidrio roto
La Comercial Vidriera paga a mejor precio que nadie la clase de botellas y vidrio roto.

De venta en todas las farmacias y droguerías
Laboratorio: Dr. Román Casares
Depositario exclusivo: José López Navarro, Dos Aceras, 20, Málaga

## AL CERRAR

Servicio telegáfico de última hora y conferencias telefónicas de Barcelona (2 madrugadas) y Madrid (1 y 3 madrugadas)

### Barcelona

Barcelona, 23.	Bolsa	Bolsin
4% interior.	84.25	—
4% exterior.	—	—
Colonial.	—	—
Ac. Ferroc. Norte.	57.45	—
Alicante	58.25	—
Andaluz.	—	—
Orense.	—	—
Oblig. Adheridas.	57.75	—
Francos.	46.65	—
Libras.	23.83	—
Marcos.	—	—

#### Por cotizar

En un café de la Rambla han sido detenidos tres sindicalistas, que recaudaban cuotas con destino al Sindicato de Artes Gráficas.

Se les ocuparon 300 pesetas, un talonario de sellos para la cotización, por valor de 1.000 pesetas, y una lista de obreros que no cotizan.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Juzgado especial.

#### Viajeros

Ha marchado a Valencia el Obispo de Vich, y también de paso por esa capital, el Arzobispo de Trujillo y Lima.

El conflicto de los vaqueros

En la reunión celebrada por los dependientes de los vaqueros se ha acordado persistir en la huelga.

Esta mañana, grupos de huelguistas hicieron retroceder los carros de los patronos vaqueros que iban a aprovisionarse de forraje.

Los dependientes vaqueros tienen el proyecto de arrasar los campos de forraje, para que no puedan ser alimentadas las vacas.

#### Robo

En un chalet de la calle de Rius Rosas se ha cometido un robo, consistente en 3.620 pesetas y alhajas.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido un individuo llamado José Vila.

#### El gobernador civil se marcha a Madrid

Esta noche, en el expreso, salió para Madrid el gobernador civil.

Acudieron a despedirle a la estación de Francia el capitán general, el presidente de la Audiencia, el alcalde accidental, el jefe superior de Policía, el secretario del Gobierno civil y el alto personal de dicho centro y del cuerpo de Policía.

El señor Bas llegó a la estación pocos momentos antes de salir el tren, y por ello conversó brevemente con los periodistas.

Le dijo que había estado conferenciando con la comisión mixta de los empleados y representantes de la Compañía La Canadiense, quienes después de larga discusión habían llegado a una fórmula de arreglo, firmando el efecto por ambas partes unas bases por las que queda solucionado el conflicto.

También manifestó que se había solucionado la huelga de la fábrica de hilados del señor Godó.

Añadió que los empresarios de espectáculos públicos habían acordado abrir las listas en el mes de Septiembre próximo con actores asociados.

Hasta el apedero de Gracia le acompañaron el señor Arlegui y el señor Luengo.

Al despedirse el gobernador de los periodistas, les dijo que hasta su próximo regreso.

#### Los requetés ante el sindicalismo

Se me asegura, sin que pueda garantizar la noticia, que por los requetés se ha repartido una hoja retando a los sindicalistas, diciendo que son una cobardía los atentados que ellos cometen, e invitándoles a luchar cara a cara, porque entonces se demostraría que las pistolas Star que ellos usan no servirían más que para hierro viejo.

Se asegura que el jefe superior de Policía ha entregado al capitán general un ejemplar de dicha hoja en la estación, al encontrarse a la hora de despedir al señor Bas, que, como ya he comunicado, marchaba a Madrid.

Transmito esto únicamente como un rumor y a título de información.

#### El dinero del juego

Según ya comunicé, se reunió el sábado último el llamado Comité benéfico, encargado de repartir los fondos procedentes del juego.

Habiendo de la reunión de dicho Comité manifestó el gobernador que se había acordado repartir 300.000 pesetas entre diferentes establecimientos, quedando todavía por repartir un crecido capital.

Al hablarse de esto volvió a mencionarse lo de la famosa sopa, contestando el señor Bas que él no la repartía ni con cuchara ni sin ella.

#### ¿Volverá el señor Bas?

El hecho de reunirse el Comité benéfico al marcharse el gobernador ha dado un estado definitivo como de liquidación de cuentas, a su marcha, hasta el extremo de que para muchos es descontado que el señor Bas no volverá a encargarse del mando de Barcelona.

El señor Bas negó fundamento a los rumores circulados acerca de su dimisión, y dijo que su ausencia duraría pocos días, y que como el señor Bas, en política, actúa como testarudo del señor Buglla, y como en la actualidad éste ocupa un Ministerio, es de suponer que el Gobierno ratificará su confianza en el señor Bas.

#### Denuncia

El gobernador ha denunciado ante los Tribunales a uno de los music-halls, por jugar en él a las osieto y media.

#### De la provincia

Continúa en el mismo estado el conflicto de los metalúrgicos planteado hace algunas semanas en Terrasa.

La diferencia más importante consiste

en que los obreros desean tres pesetas de aumento en los jornales, diarias, y los patronos les conceden 1'50 pesetas, seguidamente, y otro aumento de 1'50 pesetas en un plazo prudencial.

Por el alcalde de aquella ciudad se trabaja activamente con objeto de encontrar una fórmula de arreglo.

#### Inhibición de una causa

La jurisdicción militar se ha inhibido a la jurisdicción ordinaria en el procedimiento instruido por el comandante de infantería don Cayetano Fernández, juez permanente de esta Capitanía general, con motivo de la detención de 62 individuos que hace unos meses se practicó en el Circuito republicano catalán de la calle del Peu de la Creu.

#### Franceses expulsados

Han sido conducidos a la frontera, custodiados por la guardia civil, ocho sujetos franceses expulsados de Barcelona por no contar con medios de vida en esta capital.

#### La primera vista causa sin jurados

Esta mañana se vió en la Audiencia provincial una causa social contra Antonio Roset, acusado de haber arrojado una bomba en la fábrica denominada Metró, de la que había sido despedido.

Esta vista despertó gran interés, por ser la primera que se celebra sin jurados por el tribunal de Derecho, según el reciente real decreto.

Se adoptaron grandes precauciones. Antes de reunirse el Tribunal se rumoreaba que el juicio iba a suspenderse por falta de miembros o por no acudir los testigos, y por último se dijo que si la vista se celebraba, el fiscal retiraría la acusación.

Sin embargo, estos rumores no fueron confirmados, y el fiscal mantuvo la acusación.

Se procedió al interrogatorio del procesado, quien negó su participación en el hecho de autos.

Desfilaron después varios testigos, que no formularon cargo alguno contra el procesado.

El fiscal señor Penades dijo que modificaba sus conclusiones, pero únicamente en el sentido de que el procesado había obrado por impulso de venganza.

Por los demás extremos no modificaba ninguno de ellos, y pedía al Tribunal la pena de 14 años, ocho meses y un día de prisión mayor y el pago de 234 pesetas de indemnización.

El juicio quedó concluso para emitir sentencia.

Pedregy.

## Madrid

### Cierre de la Bolsa

Madrid, 23.	
4 por 100 interior.	71.60
4 por 100 interior fin mes.	00.00
5 por 100 amortizable.	95.50
4 por 100 amortizable.	84.75
Banco de España.	532.00
Tabacaleras.	000.00
4 por 100 exterior.	84.50
Francos.	46.70
Libras.	23.78
Marcos.	00.00

### Consejo de ministros

#### A LA ENTRADA

A las cinco y cuarto de la tarde han empezado a reunirse en la Presidencia los cuatro ministros que quedan en Madrid.

Como de costumbre, a las tres de la tarde llegó el señor Dato, recibiendo antes del Consejo al subsecretario de la Presidencia, que le dio cuenta de varios telegramas de provincias.

Trataron de varios proyectos: uno, de acortamientos; otro, de la creación de una legión extranjera en Marruecos, y otro, sobre creación de suboficiales en los cuerpos de la Guardia civil y Carabineros.

El ministro de Fomento llevaba varios expedientes, y negó que se tratase esta tarde de las tarifas ferroviarias.

El ministro del Trabajo dijo que tenía buenas impresiones de la huelga de Riotinto.

El ministro de Hacienda llevaba algunos expedientes de trámite.

#### A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las ocho.

El ministro del Trabajo facilitó las siguientes referencias:

El presidente dio cuenta de los crímenes cometidos en Zaragoza, así como del buen efecto que ha producido en la opinión la unión de las autoridades, a las cuales se ha transmitido desde los respectivos departamentos ministeriales las oportunas órdenes.

Se han resuelto los siguientes expedientes:

Hacienda.—Varios sobre fijación de capital a Sociedades anónimas extranjeras. Ampliando hasta 31 de Septiembre el plazo para la importación de azúcar en las mismas condiciones que fija la real orden del pasado Junio.

Se acordó que el Comité oficial de pieles y curtidos para el calzado pase a la Dirección general de Comercio.

Esta entenderá en todos los recursos que se presenten contra la actuación de dicho Comité.

Guerra.—Anuncio de concurso para la edificación de un cuartel para el primer batallón de cazadores.

Aplicando a los súbditos españoles residentes en Marruecos, los beneficios que la legislación vigente les concede respecto a indemnizaciones.

Expedientes sobre gastos de obras en el cuartel de Caballería de Sevilla, Artillería de Huesca e Infantería de Cáceres.

Confirmando la creación de la legación extranjera en Marruecos, conforme a los principios de la recluta voluntaria, preconizada en el reglamento.

Disponiendo que se abonen, con cargo al capítulo adicional del presupuesto del

Ministerio de la Guerra, los gastos de obras permanentes y de reparación en los cuarteles.

Fomento.—Dando cuenta de los informes y reclamaciones sobre el régimen de trigo y harinas.

Finalmente el ministro del Trabajo dio cuenta del buen aspecto que presentan las diferentes huelgas de España.

#### Suicidio de un concejal jugador

La Prensa censura el libertinaje que reina en los círculos aristocráticos y de recreo, donde se juega escandalosamente.

A consecuencia de ello relata la siguiente tragedia:

El concejal del Ayuntamiento don César Donoso Cortés jugó hace unas noches y perdió 30.000 duros.

El sábado último se le encontró ahorcado en un árbol de la magnífica finca que posee en Chamartín de la Rosa.

La familia no se dio cuenta hasta la una de la noche, hora en que, viendo que el señor Donoso no había ido a cenar, salieron en su busca.

Los criados le encontraron en un árbol de la entrada del jardín, de donde recogieron el cadáver y lo trasladaron a la casa de Socorro, donde acudió el Juzgado de guardia para instruir las oportunas diligencias.

#### El conflicto de los albañiles

Han comenzado los trabajos en muchas obras en construcción, por haberse firmado las bases aceptadas por los obreros.

#### Los carreros

Bilbao.—El paro de los carreros ha sido casi general en las primeras horas de la mañana.

Cerca de mediodía salieron a la calle muchos carros conducidos por sus dueños o individuos de la familia.

#### Los camareros

En la Casa del Pueblo se reunieron esta mañana los camareros en huelga.

Un individuo produjo tan gran escándalo, que obligó al agente de la autoridad a suspender la reunión.

Frente a la Casa del Pueblo se originó una refriega entre los huelguistas y los esquirols.

La oportuna intervención de la fuerza pública evitó que el suceso adquiriera graves consecuencias.

#### Polonia se defiende

Varsovia.—El Consejo de defensa polaco celebró ayer larga sesión secreta.

Asistió el general Pilsudsky. Se atribuye a la reunión gran importancia.

El Gobierno de los soviets ha protestado contra el retraso de las negociaciones.

Hacen culpables a los polacos de estas dilaciones.

Se dice que los delegados polacos propusieron, al terminar la sesión del día 19, que no se reanularan las negociaciones hasta el 23 de Agosto, y todos los esfuerzos en hacerles cambiar de actitud fueron inútiles.

#### Colisión entre obreros

Coruña.—Esta madrugada se oyó un disparo en la calle de Linares Rivas.

Entre el vecindario se produjo enorme pánico.

Más tarde se supo que se trataba de una refriega entre los huelguistas y una cuadrilla de estivadores reclutada por la Sociedad patronal.

Acudieron fuerzas de la Guardia civil y Seguridad.

Resultó gravemente herido un individuo llamado Eduardo Martínez, significado sindicalista.

En grave estado ingresó en el Hospital de la Caridad.

También resultó muerto a consecuencia de la refriega José Albán Ríos, de 65 años, marino, que se dirigía al puerto para dedicarse a la pesca.

Los agresores no han sido detenidos.

#### De elecciones

Murcia.—En La Unión se celebraron el domingo las elecciones municipales, triunfando por la mayoría tres amigos del señor La Cierva, y por la minoría, un bloquista y un liberal.

#### Proclamación de candidatos

Murcia.—En Yecla se celebró el domingo la proclamación de candidatos para concejales, cuyas elecciones se han de celebrar el domingo próximo.

Se teme que ocurran desórdenes, pues los socialistas están muy excitados contra el ministro de la Gobernación, señor Bergamín, quien apoya decididamente a los candidatos liberales.

#### Noticia desmentida

San Sebastián.—El marqués de Lema facilitó unos telegramas que dicen que es inexacto que se haya desubierto en Ginebra una conspiración contra Lloyd George.

#### Avance de los polacos

Nauen.—Tarde.

Persiguiendo a los rusos, los polacos han llegado a Mhawa y se aproximan al nudo ferroviario de Ostrolenka.

En Lemberg los rusos han emprendido también la retirada.

#### Nuevo embajador

San Sebastián.—El ministro de Estado ha dicho que Francia ha dado el beneplácito al nombramiento del nuevo embajador alemán en París en favor del doctor Mayer, hasta ahora encargado de Negocios.

#### Asalto y robo en el tren presidencial

El Cairo.—Un tren que salió de Damasco el viernes, en el que iban el presidente del Consejo, Droubi-Bajá, y otros ministros, que se dirigían a Dera, fué atacado en Xhetat Gezzah por dos bandas armadas.

Droubi-Bajá y Abd-Erhamen-Yonseje-bajá fueron asesinados.

Los demás viajeros fueron robados.

Los asaltantes se apoderaron también del correo.

No se conoce el número de las víctimas, pero se sabe que fueron muertos dos senegaleses.

El tren continuó el camino, llegando a Caifera de noche.

#### Armisticio entre Polonia y los soviets?

Berne.—Según el «Nuevo Diario de Zu-

rich», que publica la noticia con reservas, se ha firmado un armisticio entre Polonia y los soviets.

### TOROS

#### BILBAO

#### Segunda corrida de feria

Se lidiaron toros de Miura. En la Plaza hay un llenazo.

Primer toro. Torquito lancea bien. Muletta valiente.

Da dos pinchazos, media estocada, otro pinchazo hondo, un melleca delantero y media buena.

Segundo. Belmonte hace un veronico clásico. Magritas y Maera son ovacionados en banderillas.

Belmonte muletta ceñido, dando pases de todas marcas. Oye oyes y palmas.

Dos pinchazos y una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Tercero. Sabri lancea bien. Con las banderillas se luce.

Hace una gran faena de muleta con pases temerarios. Da dos pinchazos y media estocada buena.

Durante el arrastre del toro escucha palmas y sale a los medios para recibir una ovación.

Cuarto. Torquito veronicoa con trabajo. Torquito hace una buena faena de muleta.

Un pinchazo y media estocada buena. Quinto. Es retirado por pequeño.

Es sustituido por un bicho de Villagodo. Belmonte muletta atrevido.

Da un pinchazo y media buena. Sexto. Sabri capea por verónicas y termina con un farol.

Cooca tres pares de banderillas y oyó una ovación. Muletta por naturales y de pecho, emocionantes.

Es volteado y resulta ileso. Termina su trabajo con una estocada alta y es desamado.

### SAN SEBASTIAN

#### Cogida de Chicuelo

El diestro Chicuelo, al muletear el quinto toro, fué cogido aparatosamente.

Al ingresar en la enfermería se le apreció un hondo puntazo en la cara.

El picador Cantares resultó herido de gravedad en un muslo.

El picador Truano resultó con un puntazo en la cabeza.

### BARCELONA

El picador Rivero ha resultado herido durante la lidia del quinto toro.

La herida la tiene debajo de la barbilla, con orificio de salida por la boca y fractura del borde del maxilar superior. Su estado es grave.

### LA PRENSA

#### EL SIGLO FUTURO

Trata del peligro bolcheviki y pinta el estado de Rusia, con los detalles que ha hecho públicos la Prensa, haciendo resaltar el desorden, la inmoralidad y la miseria.

Después de esto, el periódico apunta el peligro que amenaza a Europa, y dice que todo será inútil con el bolchevismo, si no se le da la batalla en las dos bases fundamentales, que son: difusión de las ideas y las organizaciones revolucionarias en el mundo y en la constitución sovieta del Gobierno de Moscú.

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL

Se ocupa del cuadro que presentan los periódicos de Madrid, en donde la polémica ha adquirido tonos de patios de vecindad.

### HERALDO DE MADRID

Se ocupa de la Olimpiada de Amberes, ecogiéndola por todos conceptos.

Firma este artículo el señor Francos Rodríguez.

### DIARIO UNIVERSAL

Se ocupa de la próxima asamblea de educación física de San Sebastián.

Dice que esta iniciativa es digna de todo elogio, así como todas aquellas que tienden a robustecer a nuestros hijos, por quienes ha de comenzar el engrandecimiento de España.

LA CORRESPONDENCIA MILITAR

Trata de los problemas militares. Aplauda los objetivos conseguidos, e indica los que faltan conseguir.

Aboga por que la potencialidad ofensiva y defensiva de España no disminuya un sólo momento.

### Desgracia

Córdoba.—El herrador del regimiento de lanceros, apellidado Cañero, y el asistente Moreno, salieron a dar un paseo a caballo.

Las caballerías se espantaron de la grita de unos chiquillos, dando con los filletes en el suelo, donde permanecieron dos horas sin sentido.

Por fin fueron recogidos por dos brigades.

El herrador tenía contusiones, presentando, además, fracturada la base de cráneo.

A consecuencia de esta herida falleció al ingresar en el Hospital. El asistente Moreno sufre heridas leves en diferentes partes del cuerpo.

### A pedir guarnición

Avila.—Ha salido para Madrid una comisión compuesta por el alcalde y dos concejales, el presidente de la Cámara de Comercio y el diputado señor Fernández Rojas, para gestionar el que se conceda guarnición a dicha ciudad.

El alcalde lleva la dimisión del Ayuntamiento en pie, para el caso de que no se conceda dicha petición.

### Pidiendo libertad de comunicaciones

Varsovia.—Lenin ha telegrafiado a Minsk para que se deje a los delegados polacos en libertad de comunicación con las autoridades de Moscú, por medio de la radio-telegrafía.

### Obrero moribundo

Bilbao.—En la estación del ferrocarril, un grupo de sindicalistas hizo cuatro disparos contra el obrero del muelle Mamerto López, de 24 años.

Resultó herido gravemente. La benemérita persiguió a los agresores, sin darles alcance.

Última hora en Gobernación

El subsecretario de Gobernación nos ha manifestado esta madrugada que estaba disgustadísimo por los sucesos de Zaragoza.

Dijo que los concejales de aquella capital, de todos los partidos, se habían unido en la defensa a las autoridades.

Añadió que esta tarde se habían firmado las bases de arreglo en la oficina de La Canadiense.

También dijo que en Riotinto mejoraba la situación.

Negó que se fuera a declarar el estado de guerra en Zaragoza, pues la situación no exigía la adopción de esta medida extrema.

El pueblo ha reaccionado y confía en la resolución de la autoridad civil.

#### El señor La Cierva

Mañana o el miércoles llegará a Madrid el señor La Cierva.

Se atribuye gran importancia política a esta noticia, dada la situación de la crisis.

#### Asamblea de agricultores

Salamanca.—Se ha celebrado una asamblea magna de agricultores de la provincia, a la que concurrieron 2.000 cultivadores y propietarios perjudicados por el régimen triquero.

Hablaron los políticos agrarios de